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Kinematika

L. Ze dvou mist vedalengch od sebe 48 ki vyijeli prot sobd soufasod antoa mororka, duro se
pohyhovalo rychlosti TOkmh ' a motorka rychlosti 50kmb L Kdy a kde se potkaji?
(24 min: 28k ad A)

4. Auto mad podatednt rychlost Gins ' & za prenich 5s ujede drihn 40 m. Jak velke ma arvellend,
prokud se pobybuje tovaomérné e yellenyim polivbem? (L8ms )

1

4. Kamen padd volnym padem » v¥zky 100 m. Urete za jak dlouhe a jakou ryehlosti dopadne
P eI, (4478 41, Tms )

4. PPE vijewdo do nddrais sni#zl ovelilik svoji svelilost rovooiérng « 90 kmb ! nn 36kmb ' na

drédze 300w Urérte jehoospomalens 2 dobu bredent, [087Toms % 17,15}

'L.f"r @Tﬁiesu bylo wriewo sviste nehoru podatedni cychlosti 20 ms L. Soufasné @ vidky, kleron toto

teleso maximaln® dosabne. zatne padat svisle dolt drubié téleso se stejnou podateend rvehlosti.
Urdete Zas, vadalenost od povrechu Y%emé a ryehlosti obou téles v bodg jejich stFeti.

{0,588 75m: 15mis~ s 25 ms ™)
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L rﬁ.'fi vehlost pobybu debtovich kapek stiedni valikosti za tplotho besvéte! je Sms . Uréero
rychlost vérru, kdvi smée pohybu kapek svird se svislém smérem tthel 40°. (671 1)

7o ¥ feee Siroké 200m se pohybuie lod @ jednoho biehn na drubid Pod jakém ablem ke své
drie musi vyragit, aby se pohyvbovala kolimo o drub# bieh? Rychlost proudu teky vahledem
k bfelu je 3ms™ ! ryehlost lodé vehledem k vodé je Sms |, Jaky éas potiebuje lod e tomu.
aby se dostala pa drabd bieh fekv? (36.9%: 50s)

& Urfete maximdlul visku a delku letu stiely, kterd byla vistielena poddtedni rvehlost 600 ms !
pod elevacnim ihlem 409, [Tddlen: 35,5 km)

9. Jakou pocatesni rychlost musi mit signalni raketa vysifelena 2 pistole pod fildem 45 vehle-
dem k vodorovné roving, aby vaplanula v nejvyEsim bod® sve draby? Zapalng Sajra hofi 6s
a adpor vadwehy zanedbejte. (B B 1)

L0, Z dély byl vystrelena pod thlem 45° koule, ktera dopadla sa 125 do mista vedaleného 1 ko,
Jakou rychlosti byla koule vystfelena? Urete nejvyisi polohu trajekuorie koule & dobu, wa
krerou se do tohoto mista dostals, (118ms~'; 347m; 8.335)

L1, Dokazte, o umistime-1i délo na skalnf foes ve v¥3ee f nad vodorovoon ravinon, veroste jelio
dostiel pii elevadnim fihly o o hodnoty

! 2k
aa=o| fi, 2k ]
3 1l'| vEEinT oy

kde dy je dostiel dela phi témge elovaenim ablu, kdvz se délo nachazi na vodorovoé roving,



G};} Katoufovd pila se otddi rycllosti 20 otadek sa selbowdy i jeii promer je 100 em. Urdete
periodu, thlevon ryehlost a Feanon ryehlost pils. Resnd rvchlost pily se rovna rvehlosti bodu
na ohynde, (0055 130 ads ' 62.8ms ')

Vvpodftite obvodovou a thlovou rvchlost kola automaobily, kterd jede ryehlosti 108 kmb 'L
Kaolik otdéek vwkonaji kola automabilu zi 1 5, jestlize pil jednom atodens kola njede automehil
vidilenost 2m? (30ms ' 94, 2rads Y 15)

642 Letadlo leti ryvehlosti S0kmh ' Vretule pfi jedné otafice vykond posuvad pobyh po dricee
4,8 m, Vypodtdte Ghlovou rvehlost vroule, (18,2 rads 1)

15 Koo traktory ma pramée 120em: Jeho dbilovd rychlost je 85 rads ', Urdete jakou evehlosti
veldedem kosemi se polvbaje nejvvii a nejnizdi bod obvoedu kola a jebo stied,
{(10.2ms % 0ms ';51ms 1)

16, Hmotny bord se pohyvbije po krageich o poloméru ¢ = U, 1m tak, 2e jeho ghlova saufaduaice
(v radidnech) je ddna vetabem
wld) = 2 + 41",
kde ¢ je fas méfeny v sekundach,

() Jake e dostfedive arvebleni a, toboto hody ¥ fase { = 27 (230 ms 2
i Jdake e jeho cangencialn wevebhlend o v témze Fase? (4. 8ms =)

P

(el P jaké hodnoré o bude jelio eetkové wrechleni svirat s provodigem ahel 457 |% rard |

=
WiTEPohvh hmotnélo body jio popsin polohovynn veltorem

-5
o
M r(t) = (3costdl); 3sta(5L); 24),

kde ¢ je v metrech a ¢ v sekundich, Urtete okaméiton rvehlost a zrvehleni » libovolnin Sase
o nafrinéte sninény pohyb,

I8, Hmnotuy bod kond polvh po krazonict s poloméremn & = 20 cm se stélvm dhlovim arychlenim
£ = Jrads *, Vyjadiete zdvislost polohy bodu a velitkosti abvodove ryehlosti na Sase, Vy-
potitejie tefnd g normalove (o, dostfedivé) wrvchlend & polohn bodu na kanei 4. sekundy,
kidv# na podatku byl hmetng bod v klido v bod® popsactm ahlovon vvochvlkon @ Zrad.

{04ms 2 128ms™")

A9 Vypoditejte draha, kterou urae hmotng bod konajic rovnomérné srvehlens pobyl po krug-
rivk o polomérn oea tas b endte-li feho dblové aryehleni = @ posaredni thlovon cvehlost

Wi



Dynamika

Viedka traktorn o hmotnosti 21 se md posunout po vodorovnd drise. Jakeho srvehlend
dosdahne, kdvi I posunuji 1 détofed o kagdy 2 nich na ni posobi gifou 00 N7 {115~

" 2,: Toleso, na krerd posobf sila 002X a kterd je na zacitho v klidu, uragf 24 45 drdbiu dlouhou
J Lo Urtete hmotnost téless. rvehlost (poe 58) s deahu, krerow wrasl za 3=,
(008 kg 2ms b 5m)

W Jakd sila mimo tithovow must pasobit e padajici teleso o hmotnosti 2 kg, aby se jeho cychlost
evyBila e 2ms ! ua 20ms ! za fas 1557 Odpor prostéedi zancdbeite. (4N)

b Nanaklonéné roving s ahlem sklonu o (vehiledesn k horizontélnd roving) klouze télesa: Soudini-
rel smykovélio ttem mexd télesem o naklonfnou rovinos je g Staiovte arveblend télesa.

Ao Trdese wa koned saklonénd rovioy s fihilem skloonu 30°° ziskalo jen polovién ryehlost, nes kdy by
s pohivbovalo po naklonfné roving beg tfend. Uréote soudinitel siykoviho tfeni, (1.433)

LE} Jakd¥ Je soudinitel sinykoveho tfeni mezn télesem & vodorovnou roviom pokud e telesa
o hmotnosti 225 kg, které se pohybovale poiteeni ryehilosti 42kmb !, sastavilo pasobeniin
tEent na drive 48m” 10,143

—

v 7o Telese Klowde dolu po rovind sklonénd pod fibilem ee = 457 50 erveblenim 2,4 ms 2 Pod jakan
whleny 3 onusi byt oaklondng tatd? rovina, aby ttleso na ni klouzalo kenstanint rvchlost (7
133,29

« & Draba célesa o hmotnosed 2 kg, Mert e pobybuge po ose o, je dana vetaliem

z(t) = 104% — 51,

kde i je méfene v metrech & ¢ v sekundiach. Najd@te silu pusobicl na toleso, kberd ma ea
nasledek tento pohyvh,

o5 1 b Lo Aea Miloseree .
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Kmity a viny

. Uréete amplitudn a fEzovon konstantu pethimeného haymonického pohybu hmotného bodu

po primee, jestlize v Sase fy = (1% se hmatny bod vyenaduje vichylkon zp = 5en i ryehlost
iy = M ems L. Frekvenge pohybu je f =1 Ha. (593 can; 1.00 rad)

 Téleso kmitd harmonteky s amplitudou A = 0, 12m a frekvenei f = & He. Urfete:

{a) maximélni hodnotu rychlosti a eryvehlent. (3.02ms ' 75,8ms7)
ib} rychlost o zrychlend pii vychylee g = 0, U6, (261lms ' 37 9ms oy
(1 smer sily v bodé 7 = B 06,

(e} eas t potfebuy k tomu, aby se téleso dost alo 2 rovoovazné polohy do bodu o soufadnic
y = U 06, [20.8 ms)

. Biylo posoroviine, ke hmotny bod konajici harmonicks pohyvh mél pfi vechylee 0.04m rychlost

003ms ! a pir vichyiee 0.0%3m rychlost .04 ms b, Najdéte amplitudu a dhlovou frekveno
pohybii. (0,051 1rads ')

- Teleso visi na profing a kinitd s periodon T = 0,58 () kolik so prugina skratd, kdyz téleso

cedstranime? (6,53 cm)

Mateinativke kvvadlo se skladd e hmoiniho bodu a nehmotieho sdvisy. Dolka sivisu je
— 3im. Jooli hmotoemu bodu udélena v rovnovaine polose rychlost v = U, 78 s v, fak

colkd bude alilova amplivada kvvadla? Za kolik sekund urazi hnotny bod prvnich O.53m?
(2,485 1,075)

. Dva stejnosmérné harmonicke pohyby o stejné frekvenci a amplitudach 5em a6 em se skladaji

v jeden harmonicky pohyb o amplitudé Scm, Urdete fizovy posuv ¢ skelddanyeh kmitn,
[87.1%)

Urcete rovniel Lissajousovy kfivky vznikle slozenim kniti

(1) = Asinlwl) yit) = 24 5in(2et],

. Hmotny bod kong linearni harmonicky pohvh = frekvencl 500 He a anpiitudon vychylky

(.02 e, Stanovte-sifedni hoduotu rychlosti a gryehlent pri puhybu 2 krajni do rovoovaznd
polohy. Urfete rovnéz hadnotu maximalni rvehlosti w maximalnibo zryehlent.
(-40cms 5 -126000cms ¥ 62,8cms 15 197 B0 cms =)

Uréete amplitudu, vinoven délkn a rychlost postupné viny:

(a) gz 1) =2sinfl0f — 5x). (2 126 m: dms 1)
(b wle ) =0, 4s5in2x{8 — x|, (Ao 1o Bms ')
(¢} ylz.t) = 3sinl, 25m(t — /6, {(Hm: 48m: 6ms)

kde za g je v metrech a t v sekundach,

Uréete frekvenci vinéni na vodni hladine, je-li délka vlny 2em A vinent se SIFF rychlost
23¢ems L. (11,5 H:)
Vypodtéte vinovou délku svukového vinéni o kmitoetu 1 kHe, kterd se 8ifl ve veduchu rychlosti

S ms— ! e vode rvehlosti 1440 ws Vv hlinfku oyvelilosis 3100 me 1 v réchto prostiedich,
(054 my 1 4dm: 5. 1)

dapiste rovniel vingnl, kieré md frokvenel 1kHaz, ampliondu vichylky 03 mm o pustupuje
tyedilosti 340ms U Vebktor rvehlosti Sifeni vinand je orlentovan pesoti il asnd se sIeTen o8y I,



- Btapovie frovd toedil meed dvidma body Jegicimi na piimee rovnobing se smicen) Sifeni

vinéni, je-1i jejich vedjemmb veddlenost 20— = 1, Tm. Rychlost Sitend vinéni jo ¢ = 340 ms !
a perioda T = 0, 0025, {15.7 rad)

lwterferencd postupného a odeagendhio rovinného vinéni se vvtvofilo ve sklendné trubic
vapluénd veduchen: stojatt vinénd, Vadalenost dvou sousednich uzli je Tom, rychlost &ifent
elnénd je ¢ = 3d0ms !, Urdete frekvenet vlneni. (2430 Ha)

- lskon evehlostd se polivboval sdvodni moloeykl jestlize pomér kmitoctu bliziciho so vosidla

# kmitoftn vedalujictho se vozidla byl pro stojiciho pozorovatele 574 {velki tereie]? Rychlost
wvnku je e = 30 ms ', (136 kmh ')
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Zakony zachovani

- Sigualizacni raketa o hmotnostl 60 g vestfell 6g plyvou v jednom sméru a ziska tim rychlost

A ms ' Jakd je rychlost vstfelenyeh plvng? ($13ms—")

- Wordk s piskem o hmotoosti 10 kg se pohybuje rovnoméné piimotare rychlosti 1 ms ' Prog

nému je vrzena koule o hmaotnosti 2 kg cvchlosti 7ms 7., Koule uvizne v piskn. Jakou rychlosti
a jak¥m smérem =e bude pohybovat vozik spolefné s uvizlon kouli? i % s 1)

Neutrom se elné grazi § Jadrem nhliku 7O, které bylo plivodug v klidu. Srazka je idedlns
profoda neutron se odrael od jadra v plesné opafntm smér, ned byl povodni smir jebo
ryelilasti. Jak se wménd jelo kinetickd energie po sragee? Usfete pomérem suergie neut ronn
o srdFce’ R energii neatrony pied seazkou. il

Pohyhujicl se fdstice o hmotnostd m se srazila s Sdstid o hmotuosti A4 ktevd byla pacodng
v klidu, Castice m se po srigee odeh flila o 907 a tdstice A o 30 od pavoednibo smérn pohyvbu
Ziastice m. Juk se gmenila kineticka energie soustavy po stdden j—'}" L jestlife '—J'If—l =57

Shaw i

L I'“J.l:'

Aifels o motnostl 3 p byla vystfelena vodorovnd do kostky dieva o bimotnosti S ke, kterd

legela na vodorovnd roving, Stiela + kostee uvazla a posunula i po drdes 0.25m. Urete
pivednd rychiost sifely, kidye souinitel smyvkového tfeni ezt kosthow a rovinou byl 0.2,

(G0 ms ')

- Stiela o hmotnosti 20 g zasdhoe ryehlosti o = 40 ms ! strom. Do jake hloubky proonikne,

jestlize primérns odpor dieva je roven F = L0 ENY {16 can
» Téleso o hmotnostl 0.8kg je vvinrdténo svisle vehiuru, Ve voice b = 10m ma kinetickon
energii B, = 2000). Jaké maximilnl vysky dosdhne! {3am)

o daky je nej v modng pracovad vyken vodnibo mlfnu pohangnélo vodou, ktera pada @ vesky

fo= 1m, kdvi za jednu sekundu na ngj dopadnoe 1501 vody? (15 1W)

- alukd e himotwost antomobilu, kterd se pohyvbuje po vodorovné ceste rvehlosti v = 50 kinh !

pif vikonw motorn-P = TEW? Koeficient tiend je g = 0,07, (720 ke)
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